

# 「我享有選舉權與被選舉權，我很珍惜！」

## 居陸85歲台法學專家邵子平南京投票選舉區人大代表

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）12月1日，江蘇南京選舉新一屆區鎮兩級人大代表。台灣知名法學專家邵子平從北京專程赴南京，在鼓樓區觀音里選區投票站鄭重地投下自己的選票。「這是我一生中第一次行使中華人民共和國公民依法享有的政治權利，我非常珍惜。」他強調，要竭盡全力推動兩岸交流，「希望早日看到兩岸和平統一。」

在全南京參加換屆選舉的674萬市民中，邵子平是一位特殊的選民。1936年出生於南京鼓樓醫院的邵子平在南京度過童年，畢業於南京市琅琊路小學，父親邵毓麟是民國外交官，他12歲隨家人離開南京去台灣。1971年，在德國獲得法學博士的邵子平離開台灣赴美國密歇根大學任研究員，1973年任職於聯合國總部。

2018年12月4日，獲知長期在大陸生活的邵子平因無大陸身份證生活不便，南京市破格為他恢復戶籍。台灣當局卻以此為由，在翌年3月野蠻廢止他在島內的戶籍。

### 曾公布日軍在南京暴行默片

今年11月5日，常年生活在北京的邵子平專赴家鄉南京，積極參選南京鼓樓區人大代表，既期望代表選民參與管理地方國家事務，為政府分憂，積極為居民群眾服務，致力於推動兩岸民間交流，同時積極投出選舉票。

在自己戶籍地南京鼓樓區觀音里社區，邵子平起早摸黑，每天步行至少一萬步，向選區居民介紹自己：「曾發現並向世界



●南京市民被邵子平（左）的赤子之情感動。

香港文匯報記者陳旻 攝

公布美國馬吉牧師1937年拍攝的日軍在南京大屠殺暴行的默片和德國商人記錄南京大屠殺的《拉貝日記》，有力駁斥了日本右派否認大屠殺的謠言。2000年7月30日，被家鄉授予『南京好市民』榮譽稱號。」

「鄉音無改鬢毛衰」，走街串巷的邵子平以一口地道的南京話與居民攀談。他驚訝，「奇怪了，我幾十年沒有機會說南京話。如今一回到家鄉，記憶被激活，南京

話自然就脫口而出。」

「台灣註銷我的戶籍，而作為南京市市民，我享有選舉與被選舉權，我很珍惜！」得知邵子平已是85歲高齡，南京有市民勸他「回家享福」，邵子平卻答道，「能服務家鄉就是享福！」

### 「希望早日看到兩岸和平統一」

對於耄耋之年仍執着回報家鄉，觀音里社區主任沙愛玲多次表示「很感動！」

「邵老的精神可嘉，我挺欽佩他。」在

南京馬家街上開了一家「谷里農民蔬菜平價店」的葛維全已經與邵子平成為忘年交。他說，「邵老12歲離開南京，後來在美國、德國學到許多先進的管理經驗，這種報效祖國、推動兩岸和平統一的真誠令人敬佩。」

邵子平認為，自己在推動社區居民居家養老服務、促進兩岸民間交流等方面有能力為家鄉奉獻更多才智，目的是「希望早

日看到兩岸和平統一。」

為國旗護衛隊製作並捐贈專用手套的江蘇友誼國際集團董事長陳呂榮，獲知邵子平對民族歷史的重大貢獻。特別贈送給他一副天安門國旗護衛隊、中國人民解放軍陸海空三軍儀仗隊、國家禮炮隊的專用手套。邵子平說，「戴着這副與每天在天安門升起國旗的國旗護衛隊一模一樣的手套投下選票，更加體會到為祖國效力才能體現人生價值。」



●12月1日，江蘇南京選舉新一屆區鎮兩級人大代表，台灣知名法學專家邵子平在南京市鼓樓區觀音里選區投票站鄭重地投下自己的選票。

香港文匯報記者陳旻 攝

## 上海台北雙城論壇簽三項合作備忘錄

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報道）以「新經濟·新發展」為主題的2021上海台北城市論壇12月1日下午以視訊形式在上海和台北兩地同步舉行。上海市市長龔正、台北市市長柯文哲出席論壇並致辭。論壇開幕前，兩市領導還通過視頻進行了交流，共同表示期待在疫情之後增進交往，開展面對面交流。面對嚴峻複雜的疫情形勢，在雙方的共同努力下，上海和台北延續了雙城論壇「一年一度」的約定，雙城也就繼續通過城際交流平台推動兩岸交流、促進兩岸關係和平發展達成共識，受到了各界的肯定。

### 龔正：續支持台胞在滬發展

上海市市長龔正在致辭中表示，「雙城論壇」是兩岸城市交流的響亮品牌，以「新經濟·新發展」為主題的此次論壇，寄託了兩市人民對未來生活的美好願景。台北有許多值得上海學習借鑒的先進理念，期待與台北分享經驗、加強合作。

「兩岸同胞都是中國人，同根同源、同文同種；兩岸同胞都是一家人，血脉相連、骨肉天親。」我們將繼續秉持「兩岸一家親」的理念，一如既往關心支持台胞台企在滬發展，為台胞在上海學習、創業、就業、生活提供更多便利，為台企來滬投資興業創造良好環境。期待兩地攜手努力，共譜雙城合作新篇章，同創美好生活新未來。

### 柯文哲重提「五個互相」

柯文哲說，受疫情影響，去年的論壇首次採用視訊方式舉辦。一年多過去了，全



### 三項合作備忘錄

#### 野生動物保育

簽署單位：上海動物園、台北市立動物園

- 圈養野生動物技術交流
- 生物多樣性保護教育活動交流
- 野生動物交換與合作繁殖

#### 民樂人才交流與合作

簽署單位：上海民族樂團、台北市立國樂團

- 樂團間不定期討論、交流合作項目
- 音樂家、行政人員互訪
- 通過音樂會、講座、論壇、工作坊等形式為兩團培育優秀音樂人才
- 參與對方城市節慶活動，共同提升文化藝術品牌影響力

#### 創新科技交流

簽署單位：上海市科委、台北市政府產業發展局

- 信息、經驗、成果定期分享
- 舉辦科技創新交流活動，促進兩市政產研交流
- 推動兩市科技團隊或企業開展合作

整理：香港文匯報記者 張帆

## 遠東集團表態反「台獨」 聽其言更要觀其行

香港文匯報訊 台灣遠東集團在大陸投資企業因違法違規被依法查處一周後，董事長徐旭東11月29日投書台灣媒體表示，反對「台獨」，支持「九二共識」，支持一中原則。徐旭東的表態，站在了推動兩岸關係和平發展的正確道路上，值得肯定。但也有島內網友質疑「表態後還會捐『台獨』基金嗎？」中央廣播電視總台「海峽時評」欄目評論文章指出，對於徐旭東的表態，我們聽其言，更要觀其行。期望台灣遠東集團能正視既往、痛改前非，以實際行動取信兩岸同胞。

文章強調，據島內媒體披露，台灣遠東集團是民進黨最大的金主之一，還曾

在島內選舉中真金白銀地支持「台獨」頑固分子蘇貞昌。當前，在大陸依法懲戒「吃飯砸鍋」的「台獨」支持者時，台灣遠東集團董事長徐旭東公開表示反對「台獨」，說明他對以前支持「台獨」的錯誤行徑有了檢討，有改過自新的意願，這一點是順應大勢作出的明智之舉。但台灣遠東集團想要得到兩岸同胞的真心認同，就必須徹底拋棄做「兩面人」「變色龍」的幻想，不再支持「台獨」頑固分子，避免再讓自己成為「台獨」的幫兇。只有這樣，才能讓人相信徐旭東的表態是真的支持「九二共識」和一個中國原則，而不是為了維護在大陸利益使出的權宜之計。

文章最後強調，堅持一個中國原則和

「九二共識」，是攸關兩岸關係大是大非的問題，沒有任何模糊空間。大陸絕不允許台企幹「吃飯砸鍋」的事，這一度是明確的、一貫的，任何妄想「說一套、做一套」來蒙混過關的圖謀都是絕對行不通的。我們希望徐旭東能夠說到做到，我們也相信，只要廣大台胞台企明辨是非、站穩立場，堅決與「台獨」劃清界限，就一定能抓住大陸提供的龐大機遇，實現自身更大發展。

### 海峽時評

香港文匯報訊 據央視新聞報道，在第34個「世界愛滋病日」來臨之際，2021年「世界愛滋病日」主題活動暨山西臨汾紅絲帶學校十周年紀念活動圓滿舉辦。

世界衛生組織結核病/愛滋病防治親善大使彭麗媛在主題活動上通過視頻寄語臨汾紅絲帶學校學生，回顧10年來與學校師生的溫馨點滴，鼓勵同學學習身邊榜樣，接續愛的傳遞，開啟心智、傳播愛心、快樂成長！

主題活動以臨汾紅絲帶學校為縮影，結合免費抗病毒治療、母嬰阻斷、重點地區防愛攻堅等典型案例，展現了中國愛滋病防治工作取得的積極進展，體現了黨和政府對愛滋病感染者的關懷和對受愛滋病影響兒童的關心關愛，呼籲全社會凝聚心聚力終結愛滋，共同為加快推進健康中國建設貢獻力量。

國家衛生健康委副主任、國家疾控局局長王賀勝，有關部門和北京、山西等負責同志、臨汾紅絲帶學校師生代表，紅絲帶健康大使等出席活動。

根據人民網此前的報道，2011年，時任世界衛生組織結核病和愛滋病防治親善大使的彭麗媛錄製防治愛滋病公益短片《永遠在一起》，紅絲帶學校的孩子也受邀參加。當時，紅絲帶學校尚屬於臨汾市傳染病醫院自辦的民辦學校，2011年11月18日，彭麗媛專程來到臨汾紅絲帶學校，與孩子們共同唱歌、讀詩、暢談理想，度過了其樂融融的一天。隨後，臨汾市將紅絲帶學校納入了教育序列編制，市財政解決學校教育經費，建立了「紅絲帶學校教育基金」。根據《健康報》的最新報道，學校已先後走出24個孩子，現在還有32個孩子。校長郭小平說：「現在學校的孩子再過10年也都成人，不需要再上學，而且他們的下一代也會健康，學校就沒有存在的意義了。」

## 彭麗媛寄語山西臨汾紅絲帶學校學生：快樂成長